



EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA,  
EN MADRID

*La visita a los heridos, en los hospitales*



*Observando al enemigo en la primera  
línea de fuego*



*El ministro de Defensa, Indalecio Prieto,  
con el general Miaja*

CATALUÑA EN MADRID  
IMPOSICION DE LA INSIGNIA DEL  
COMBATIENTE CATALAN EN EL CO-  
MISARIADO DE PROPAGANDA DE  
LA GENERALIDAD



*La imposición de la insignia al vicepresi-  
dente de la Diputación de Madrid*



*La imposición al  
delegado de Propa-  
ganda y Prensa,  
Carreño España*



*Una muchacha ca-  
talana, impone la  
insignia al alcalde,  
Rafael Henche*

HORAS NUEVAS

Las "chinchas"

En la calle, una mujer me ha pedido limosna. Levaba un pequeño niño en los brazos.

La injusticia social la comprendí de niño, en mi ciudad natal, en Gerona, ante los obreros y obreras que a las seis de la tarde salían de las fábricas "Grovic".

La criada que me llevaba de paseo, se extrañaba de aquel interés mío en ir a presentarse a la salida de aquellos centenares de obreras que todavía no sabían levantar el puño y que seguían al niño bien vestido que las contemplaba.

Pero cuando de verdad sentí la injusticia de las leyes de los hombres fue cuando por primera vez se me acercó, en la calle, una madre con la mano extendida. Durante todos mis años, a mis familiares, a mis amigos siempre que me he cruzado ante una de esas pobres mujeres cargadas de miseria, que con el meagroso fruto de sus entrañas débiles sobre el halo extendiendo las manos a los transeúntes, he repetido:

Mientras esto subsista, no se puede creer en nada y no tenemos derecho ni a la pretensión de ser felices.

Invariablemente, siempre que mis ojos han visto ese espectáculo de la madre miserable, hambrienta, no he podido apartar la imagen deplorable de la memoria durante muchas horas y he protestado y he escrito una y otra vez.

La ola purificadora de la República besó amorosamente a muchas de esas madres y su esfuerzo titánico, después del 19 de julio, acogió a muchas otras.

Por esto hoy, cuando una mujer con un pequeño en los brazos se me ha acercado, en la calle, para solicitar de mí el socorro de una moneda, he sentido la misma vibración rebelde que me sublevó tantas veces. Y he sentido crecer mi indignación contra todos aquellos que a lo largo de los caminos del mundo defienden todavía los privilegios de las castas, los que pretenden que la humanidad debe dividirse en señores y esclavos, en damas y "chinchas".

SANCHEZ-BOXA

PALACIO DE JUSTICIA

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal Popular núm. 1.—Vióse la causa seguida contra Jaime Soler, acusado de tenencia ilícita de arma.

El veredicto fué de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió al procesado.

—Ante el mismo Tribunal compareció Jaime Tusquella, acusado de homicidio por imprudencia.

El procesado, con el autobús que guiaba, atropelló en la calle de Cerdeña, chafán a la Carretera de Ribas, a un niño que bajaba de la acera, causándole la muerte.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó al procesado a diez meses y un día de separación de la convivencia social y diez mil pesetas de indemnización.

Tribunal Popular núm. 2.—Ocupó el banquillo Miguel Badenas López, procesado por tenencia ilícita de arma.

El Jurado emitió un veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió al acusado.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal número 1. — Por tenencia ilícita de arma contra Andrés Ruiz García.

—Otra por lo mismo contra Eduardo Arias.

Jurado de Urgencia número 1. — Por desafección al régimen contra Fernando del Pozo.

Jurado de Urgencia número 2. — Por desafección al régimen contra Dolores Mestre.

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA AL SEÑOR ANDREU

El Presidente del Tribunal de Casación y de la Audiencia, señor Andreu Abello, recibió ayer al mediodía a los informadores, manifestándoles que dentro de unos momentos saldría con la Sala de Gobierno del Tribunal de Casación para devolver la visita que hicieron el martes a la Audiencia el ministro de Justicia y el presidente y magistrados del Tribunal Supremo.

También les dió cuenta del telegrama que acababa de recibir del Presidente de la República, señor Azaña, concebido en estos términos: Secretario Particular de S. E. al Secretario Particular de S. E. el Presidente de la Audiencia: Dada cuenta a S. E. de su telegrama, me encarga significue a usted su agradecimiento por sus demostraciones de adhesión al régimen y su cooperación al triunfo de la causa de la República, con sus saludos afectuosos.

JUZGADO DE GUARDIA

Durante las veinticuatro horas que permaneció de guardia el Juzgado número 2, practi-

GENERALIDAD DE CATALUÑA

El primer consejero dió cuenta de su entrevista con el Presidente del Consejo de la República, poniéndose de manifiesto el buen deseo de cordialidad y colaboración existente

FUERON DESIGNADOS LOS REPRESENTANTES DEL GOBIERNO DE CATALUÑA EN LA COMISION MIXTA DE TRASPASOS

En vista de las irregularidades registradas en varios Ayuntamientos se acordó proceder al nombramiento de comisarios municipales y disolver varios Municipios

LA REUNION DEL CONSEJO

Bajo la presidencia del primer consejero Tarradellas, se reunió, a las seis y cuarto de la tarde, el Consejo de la Generalidad, asistiendo todos los consejeros, excepto el señor Vidiella que se encuentra en la U. R. S. S. y el señor Pi y Suñer que está en Londres. La reunión terminó a las nueve y cuarto, y a la salida el señor Comorera dijo que había sido un Consejo de trámite. El señor Tarradellas dijo que no quería romper la tradición y que el señor Sbert, como secretario del Consejo, daría la referencia limitándose a decir que había sido renovada la representación de la Generalidad en la Comisión Mixta de Traspasos de Servicios a la Generalidad.

A las diez y veinte, el Sr. Sbert dió verbalmente la siguiente referencia:

"El consejero primero ha dado cuenta al Consejo de la entrevista celebrada con el presidente del Consejo de la República, señor Negriñ, en la cual se puso de manifiesto una vez más el buen deseo de cordialidad y colaboración por una y otra parte.

El Consejo ha acordado nombrar sus representantes en la Comisión Mixta de Traspasos de Servicios a la Generalidad a causa de que alguno de ellos es consejero, otros han dejado de ocupar los cargos que justificaban su participación en la Comisión y otros porque ocupan cargos que son incompatibles con el de la Comisión. Los designados son: Pedro Corominas, Pedro Mias, Nicolau d'Oliver, José Quer Molares, Antonio Iria y Manuel Serra Moret. Han quedado pendientes de designación los suplentes.

El consejero de Gobernación y Asistencia Social ha informado al Consejo sobre el funcionamiento de los Ayuntamientos de Cataluña, poniendo de manifiesto diversas irregularidades que justifican en algunos casos su destitución.

El Gobierno está dispuesto a actuar con toda energía contra estos abusos y ha autorizado al consejero de Gobernación para proceder al nombramiento de comisarios municipales y la disolución de algunos Municipios. El Gobierno pondrá todo su esfuerzo para ayudar dentro de la esfera limitada de sus posibilidades en los momentos actuales a los Ayuntamientos de Cataluña pero precisa que con la excusa de las necesidades locales los Ayuntamientos no contribuyan a crear más dificultades en la retaguardia.

El Gobierno ha acordado un crédito para adquirir 200 toneladas de simiente de trigo para auxiliar a las comarcas del Bajo Aragón.

El consejero de Abastecimientos ha informado de una reunión celebrada con el director general de Economía del Gobierno de la República y con el director general de Abastecimientos de dicho Gobierno en la que estudió

LOS PIRATAS DEL AIRE

Intentaron bombardear Lérida, impidiéndolo nuestros cazas, que los pusieron en fuga

Lérida, 18.—Esta mañana, a las 10'30, se dió la señal de alarma, cesando a las once y cinco.

Lo ocurrido fué que varios aparatos facciosos que marchaban con rumbo a Candanoso, se vieron obligados a emprender la fuga ante la presencia de nuestros cazas. Los aparatos facciosos, en su huida, arrojaron en pleno campo toda la carga mortífera que llevaban.

Se dió 44 diligencias, ingresando en los calabozos del Palacio de Justicia, seis detenidos.

DESAPARICION DE UNA MAQUINA DE ESCRIBIR

La Administración del "Diario del Comercio" ha denunciado que de sus oficinas ha desaparecido una máquina Underwood, valorada en 2.000 pesetas.

DENUNCIA POR VENDER LECHE CARA

Ha sido denunciado al Juzgado Antonio Astor por vender leche a precio superior al de tasa.

FALLECIMIENTO DE UN HERIDO

Se ha dado cuenta al Juzgado del fallecimiento, en el Hospital Clínico, de Agustín Fusté, domiciliado en la calle de la Maestranza y el cual ingresó en aquel benéfico establecimiento el día 12 del corriente, procedente del Dispensario de los F. C. de M. Z. A.

la coordinación de las dos organizaciones ya que subsiste íntegramente el departamento de Abastecimientos de la Generalidad con las funciones que hasta ahora ha ejercido.

Finalmente se aprobaron diversos decretos cuya lista se facilitará.

Manifestaciones del Consejero de Gobernación y Asistencia Social

El señor Sbert dió cuenta de su visita a las instituciones de Asistencia Social de Manresa

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, ha visitado las instituciones de Asistencia Social de Manresa, acompañado del director general, señor Dot, y del comisario de Haciendas Locales, señor Bilbeny.

Al recibir ayer al mediodía a los informadores el señor Sbert, les dió cuenta de esta visita y les manifestó que había podido conocer las dificultades en que se encuentra el Ayuntamiento de Manresa, como otros muchos, para resolver los problemas planteados por las obligaciones impuestas al desaparecer las instituciones de beneficencia privada y por la afluencia de refugiados.

Además de las dificultades para la provisión de viveres, que no son de la competencia de mi Departamento, los Ayuntamientos han de hacer frente a la falta de medios para atender un contingente de necesidades que antes estaban desatendidas o a merced de la iniciativa privada.

En Manresa, los Ayuntamientos de "Esquerria" habían realizado una intensa política de asistencia social y hoy tiene Manresa una red de instituciones modélicas. A pesar de todas estas dificultades, estas instituciones representan un índice mucho más alto que el que tenía la beneficencia particular.

El consejero Sbert terminó diciendo que en su Departamento se estudiaba la concentración y la reorganización de la red de instituciones comarcales y de Veguería en toda Cataluña.

EL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE CATALUÑA ESTUVO AYER EN LA GENERALIDAD

Ayer, al mediodía, estuvo en el Palacio de la Generalidad el presidente del Parlamento catalán, Juan Casanovas. En ausencia del consejero de Finanzas en funciones delegadas de presidente de la Generalidad, José Tarradellas, fué recibido por el subsecretario de Finanzas, Carlos Martí Fedec.

COMANDANCIA MILITAR DE BARCELONA

ORDENES DE PRESENTACION

Al Centro de Reclutamiento número 16 (Cuartel Carlos Marx, Pabellón Voluntariado), deben presentarse todos los individuos que tengan presentada instancia para ingresar como voluntarios en el Ejército.

La Sección de Penal y Asuntos generales (Paseo de Pi y Margall, 113), interesa la presentación del mayor Cristóbal Zorracu Pradas y sargento Juan Pinto Cercos.

NOTAS DE LAS BRIGADAS

Todo el personal de la 137 Brigada que se encuentre en esta Plaza, se presentará en la Representación de dicha Brigada (Diputación, número 264), el próximo sábado, día 21, de los corrientes a las nueve de la mañana, con objeto de cobrar sus haberes del mes de septiembre pasado.

LOS QUE CAEN EN DEFENSA DE LA REPUBLICA

Luchando en el frente de Aragón, por la causa de la República, que lo es de la Libertad, ha encontrado la muerte, segada su vida por la metralla fascista, el joven luchador Francisco García Gandía, hermano de nuestro buen amigo y compañero en la Prensa, el redactor de "Las Noticias", Abelardo García "Alegar".

Nuestro pésame sentidísimo a la familia del caído y de un modo especialísimo al camarada que cotidianamente comparte con nosotros las tareas periodísticas.

Advertisement for 'Mandri' featuring a cartoon character and the text '¡Preste atención! No espere a encontrarse EN EL CEPO DEL DOLOR acuda antes al infalible Mandri EFICAZ E INOFENSIVO'

LA VIDA DE LA CIUDAD

CURSILLOS COMPLEMENTARIOS EN LA ESCUELA DEL TRABAJO. La Dirección de la Escuela del Trabajo ha publicado que ha prorrogado hasta hoy viernes, día 19, la inscripción a los siguientes cursos complementarios:

Cálculo infinitesimal, Curso elemental de Telegrafía, Curso superior de Telegrafía, Curso especial de Termología, Motores de explosión y Diesel, Curso elemental de Inglés, Curso superior de Inglés, Curso elemental de Francés, Curso superior de Francés, Historia de las Doctrinas económicas y sociales, Organización administrativa y Contabilidad industrial, Higiene industrial, Repujado artístico en hierro.

Estos cursos empezarán en la próxima semana, de acuerdo con el horario que puede consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela, Urgel, 187.

EL CURSO EN LA FACULTAD DE MEDICINA

Hoy viernes, día 19, a las once de la mañana, en el aula de Fisiología de la Facultad de Medicina, tendrá efecto la segunda lección del curso sobre "Cuestiones actuales de Medicina experimental", organizado por el Instituto de Fisiología.

Esta lección, que será pública y acompañada de demostraciones experimentales, será desarrollada por los doctores Antonio Armengol y Jaime Pi Suñer Bayo. Versará sobre el tema, de indudable actualidad, "Transfusión sanguínea y mecánica circulatoria".

ROPAS DE ABRIGO PARA LOS COMBATIENTES

El Sindicato Unico de la Distribución y Administración (Sección de obreros y empleados de la Generalidad), haciéndose eco del deseo reiteradamente manifestado por nuestra militancia, de que la Sección haga una suscripción pro-ropas de abrigo, para nuestro glorioso Ejército, pone en conocimiento de todos los afiliados que ha quedado abierta la suscripción.

Los donativos pueden hacerse en la Secretaría, de seis a ocho de la noche, o por medio de nuestros delegados, quienes entregarán un recibo debidamente avalado por cada donativo. Compañeros, nuestro Ejército necesita ropas de abrigo. Nadie debe dejar de aportar su óbolo.

SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS ALIMENTICIAS

Se convoca a todos los militantes a la reunión que se celebrará hoy, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro local social, para tratar asuntos de suma importancia. Se ruega la máxima puntualidad y asistencia de todos los compañeros.

PAQUETES AL FRENTE

Los familiares del personal perteneciente a la 144 Brigada Mixta, 44 División, que deseen mandar paquetes al frente pueden pasar a hacer entrega de los mismos al domicilio de Carretera de Sarriá, 22, hasta el día 23 del corriente.

A LOS ARTISTAS DE VARIEDADES Y CIRCO

La Primitiva Española, Montepío de Artistas de Variedades y Circo, convoca a sus asociados a la Asamblea extraordinaria que se celebrará hoy viernes día 19 a las diez de la noche en su local social.

CURSO DE LENGUA RUSA

El Sindicato Unico de la Enseñanza y Profesiones Liberales, anuncia a todos los interesados que durante el corriente mes se dará desde las seis a las seis y media, un curso preparatorio para ingresar al curso elemental de lengua rusa recientemente inaugurado.

Este curso tiene lugar los lunes, miércoles y viernes, desde las seis y media a las siete y media y en los mismos días de las siete y media a las ocho y media, un curso para alumnos adelantados, dirigidos por el profesor nativo Mawa. Para matricularse, todos los días de las seis a las ocho, en Paseo de Pi y Margall, 35.

CONCIERTO EN EL ORGANO DEL PALACIO NACIONAL

El domingo a las nueve de la mañana, el maestro organista J. Sunyé Sintes dará en el Palacio Nacional de Montjuich, otro concierto con el órgano monumental del mencionado Palacio, con el siguiente programa:

"Fuga en sol menor", Joaquín Oxinagás; "Intento", Antonio Soler; "Sonata número 4", Carlos Baguer; "Andante", Manuscrito anónimo del siglo XVII; "Tocatta y fuga en re menor", J. S. Bach.

Este concierto será radiado por las emisoras Radio Barcelona y Radio Asociación de Cataluña.

COMLOT CONTRA EL ESTADO EN FRANCIA

Tenia ramificaciones muy importantes en toda la República vecina y venia preparandose lenta pero cuidadosamente, habiendo sido detenidas personas de gran significacion social que aparecen complicadas

EL ASUNTO DE LOS «CAGOUULARDS»

Está tomando grandes proporciones

Paris, 18.—Esta mañana los inspectores de policia hicieron nuevos registros en el asunto de los «Cagouulards». Parece que en la calle Ribiera se ha encontrado una central de telefonos clandestina. Asimismo han encontrado armas en otro registro verificado esta mañana.

Paris, 18.—En los circuitos judiciales se afirma que el asunto de los «Cagouulards» está tomando grandes proporciones, si bien, como es natural, se guarda gran reserva sobre los detalles del mismo.

De todas maneras, ha podido confirmarse que se tramaba un complot contra el Estado, y que el complot tenia ramificaciones muy importantes en toda la nacion.

Las indagaciones de la policia han puesto en claro que en septiembre último se tuvo conocimiento de que gran número de elementos afiliados a determinados partidos politicos, o forzosamente, habian fundado una organizacion secreta, cuya finalidad era preparar un levantamiento armado.

La preparacion se venia haciendo lenta, pero cuidadosamente, previendo todos los detalles, puesto que incluso se han encontrado depósitos de camillas, ambulancias, material sanitario en abundancia, etc.

En septiembre último se practicaron cuatro detenciones por este asunto, pero no se volvió a hablar más de ello hasta ayer, a causa de haber descubierto la policia, en el término de pocas horas, los depósitos de material de guerra de que ya dimos cuenta.

Continúan en la capital y en provincias los registros y detenciones, muchas de las cuales se practican entre personas de gran significacion social, que aparecen complicadas en el asunto.

Paris, 18.—Continúa activamente realizándose la encuesta sobre los descubrimientos de armas. Los agentes de policia han efectuado un registro en el domicilio de un anticuario llamado Mauler, en la calle Rotrou, descubriendo, en un sótano disimulado; 134 fusiles, 45 pistolas semiautomáticas alemanas «Schmeisser», varios miles de cartuchos y numerosos efectos militares.

Paris, 18.—La policia ha practicado esta tarde un registro en los almacenes de una empresa dedicada a transportes fluviales, situados en la calle de Beausire. En el fondo de un armario ha sido descubierta una pequeña puerta que da paso a una habitacion contigua, en el interior de la cual han sido halladas 44 cajas de 32 bombas de mano cada una, importante cantidad de cartuchos, 17 fusiles de caza y tres fusiles de guerra, once mosquetones de fabricacion italiana y cinco fusiles de fabricacion alemana.

Paris, 18.—Continúa el registro en los almacenes de la Empresa de transportes fluviales de la calle de Jean Beausire. El propietario, un individuo llamado Laromiguière, ha huido, pero parece que será detenido en breve. Las municiones descubiertas han sido transportadas al depósito militar de Vincennes.

Paris, 18.—En los pasillos de la Cámara, el ministro del Interior, Max Dermoy, ha conversado con los periodistas sobre el estado de las investigaciones que efectúa la policia respecto a la organizacion clandestina de los «Cagouulards». El ministro ha declarado que el asunto toma a cada momento mayores proporciones y ha confirmado que el complot era de verdadera importancia.

Paris, 18.—En un registro practicado por la policia en el sótano de una casa situada en la calle de Rotrou, han sido descubiertas cinco cajas con 3.500 cartuchos cada una, 12 paquetes de 100 cartuchos de caza, cargados con perdigones, gran cantidad de cartucheras, cinturones y otros efectos militares, 45 fusiles ametralladora de fabricacion alemana, 180 cargadores para fusil ametralladora y 54 fusiles de caza.

Se ha dictado orden de detencion contra el propietario de la casa, llamado Mauler, creyéndose que no tardará en caer en manos de la policia.

Paris, 18.—A última hora de esta noche, la «Burete Generale» anuncia que en un nuevo registro domiciliario que acaba de practicarse, han sido descubiertos catorce cañones antitanques, 17 fusiles y 100 ametralladoras.

EL FASCISTA CHIAPPE PROMUEVE UN GRAN ESCANDALO

Paris, 18.—Al reanudarse la sesion en la Cámara de los diputados, el ex prefecto de la policia de Paris y diputado por esta capital, señor Chiappe, formula su interpelacion sobre la politica general del Gobierno, y especialmente sobre las medidas que éste piensa adoptar «para restablecer la paz pública en el interior y defender la independencia nacional contra todas las potencias extranjeras».

Chiappe ha atacado con inusitada violencia al Partido Comunista, y pregunta al ministro del Interior si entre las detenciones que se están practicando con motivo del descubrimiento de un complot contra la seguridad del Estado, no piensa detener a aquellas 72 personas que «se sientan en esta Cámara con el nombre de diputados comunistas».

Se promueve un formidable escándalo en la Cámara. Los elementos de izquierda, que desde el momento en que Chiappe empezó a hablar no pararon de increparle, dirigen ahora duras palabras al orador.

El ministro del Interior intenta intervenir para apaciguar los ánimos, pero no logra imponerse. El Presidente de la Cámara reclama silencio, pero el tumulto va en aumento, porque contra las manifestaciones de los diputados de izquierda se levantan los de la derecha, que insultan a sus adversarios politicos.

De unos escaños a otros salen disparados los más diversos proyectiles. Muchos diputados, con dos dedos metidos en la boca, silban estrepitosamente a Chiappe.

El tumulto es tan grande que Herriot, que preside la Cámara, suspende la sesion.

Paris, 18.—Al reanudarse por segunda vez la sesion de la Cámara, Chiappe termina como puede su discurso, sin que se registren incidentes de importancia.

Hace uso de la palabra, seguidamente el presidente del grupo radical-socialista, señor Elbel.

A continuación se acuerda aplazar hasta mañana la continuación de las interpelaciones. Se levanta la sesion.

EL NO INTERVENCIONISTA BLUM

Desmiente unas manifestaciones que le atribuian los periódicos extranjeros

Paris, 18.—Ayer los periódicos reaccionarios, obediendo, sin duda alguna, a una consigna, publicaron unas declaraciones del señor León Blum, vicepresidente del Consejo, hechas ante el grupo socialista de la Cámara. Estas declaraciones se referian a la situación en la España republicana, que los periódicos reaccionarios presentaban, cambiando el sentido de las palabras del señor Blum, como crítica.

El vicepresidente del Consejo sale al paso, esta mañana, de dichas falsas informaciones con una nota que dice: «El señor León Blum se ve obligado a oponer el desmentimiento más absoluto a las versiones dadas por diferentes periódicos de la mañana de las declaraciones».

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Los japoneses han iniciado una ofensiva contra Nankin

El frente chino se reorganiza sobre la linea Suchen-Yangtse

Tokio 18.—Las tropas japonesas han iniciado una ofensiva contra Nankin.

Londres, 17.—Urgente.—Telegrafían de Shanghai a la Agencia Reuter, que las tropas chinas han iniciado una vigorosa ofensiva contra el ejército japonés que avanza sobre Nankin.

Nankin, 17.—Esta noche, las calles de la capital china están invadidas de una gran multitud que se prepara para evacuar la ciudad de acuerdo con las instrucciones del Mando chino ante la inminencia de operaciones militares en esta region.

Millares y millares de personas están congregadas ante las estaciones ferroviarias y embarcaderos fluviales en espera de salir hacia los lugares que les han sido previamente señalados.

Shanghai, 18.—Las tropas japonesas entraron en Kashing, esta tarde, según informaciones que llegan a la Agencia Reuter de fuente japonesa.

Londres, 18 (De la Agencia Reuter, desde Shanghai).—A pesar de la toma de Kashing por los japoneses, los fuertes de Fushan, en el Yangtsé, continúan en manos de los chinos. Se anuncia, oficialmente, que el número de victimas japonesas — excepción de las tripulaciones de la flota — se eleva en la region de Shanghai, entre el 23 de agosto y el 15 de noviembre, a 9.760 muertos y 29.850 heridos.

Ante la inminencia de un desembarque en Chefu, en la provincia de Shantung, los chinos se repliegan hacia el Oeste.

Shanghai, 18.—Una alta personalidad del Ejército japonés declara a la Prensa que el frente chino se reorganiza sobre una línea que se extiende desde Suchen hasta el Yangtsé.

Las fuerzas chinas se elevan a unos trescientos mil hombres.

Cien mil soldados chinos desorganizados, que

hizo ayer ante el grupo socialista de la Cámara, sobre todo en lo que concierne a la politica exterior.

EN LA CAMARA FRANCESA

Un comunista pide el procesamiento del fascista La Rocque y del ex presidente Tardieu

El ministro de Hacienda anuncia un empréstito de dieciocho a veinte mil millones

Paris, 18.—A las tres de la tarde se ha abierto la sesion en la Cámara.

En primer lugar desarrolla su interpelacion el diputado Tixier de Vignancourt, quien se refiere a politica general, y ataca al Gobierno, especialmente a los elementos socialistas del mismo.

Pide que los radicales y radical-socialistas se orienten en un sentido «nacional». Esta demanda provoca gritos y protestas en varios sectores de la Cámara.

El diputado comunista Ducios hace uso de la palabra seguidamente y critica la politica de «pauza». Pide que sean aumentados los sueldos de determinados funcionarios, y que sean procesados La Rocque y Tardieu. (Aplausos en la extrema izquierda, y protestas en la derecha; gran escándalo).

Después el ministro de Hacienda, señor Bonnet, pronuncia un discurso sobre la situacion económica y financiera del país.

Pone de relieve que se ha contenido la exportacion de oro y que será reembolsado el empréstito contratado en Londres.

El señor Bonnet anuncia que será preciso recurrir al ahorro en breve, para efectuar un empréstito de 18 a 20.000 millones.

Se suspende la sesion a las cinco menos cinco minutos.

EL JAPON

Reconocerá a Franco coaccionado por Italia y Alemania

Tokio, 18.—El periódico «Asahi» anuncia que Hirota sometió a sus colegas una proposicion tendente al reconocimiento de Franco, que estiman justificado por la campaña contra el comunismo que lleva a cabo Franco, por la presión que han ejercido Italia y Alemania a este fin, y por controlar (?) más de la mitad del territorio español.

marchan a las desbandadas, desarmados y hambrientos, pujan entre las líneas chinas y japonesas, en el «no man's land» de todo el frente, sin llegar a incorporarse a ninguna unidad china.

Shanghai, 18.—La agencia china Central News recibe informaciones de Sucheuf, anunciando que la Marina de guerra nipona ha bombardeado en el curso de los últimos días las baterías chinas de Fushan y Langshan, situadas a la orilla Sur del Yangtsé. Sin embargo, las tropas niponas no han podido efectuar desembarque alguno.

Al contrario, las tropas chinas consolidan sus posiciones y tienen contenido el avance nipón.

En Shegyi y en los alrededores de Kiahing se registraron ayer sangrientos combates, que duraron todo el día.

Pekin, 18.—Las autoridades japonesas anuncian que 15 ingleses, 16 rusos, 15 alemanes, 14 italianos y 8 suizos, con sus esposas e hijos, se hallan refugiados actualmente en Taiyuanfu.

Paris, 18.—La Embajada japonesa en esta ciudad publica esta tarde la siguiente nota oficial:

«La Prensa parisina de ayer publicó ciertas informaciones procedentes de una Agencia extranjera, según las cuales, el Japón había enviado un ultimatum a Francia, pidiéndole el cese de todas las expediciones de material de guerra a China, bajo la amenaza de ocupar la isla de Hainan.»

El ministro japonés de Negocios Extranjeros ha desmentido categóricamente esta informacion.

La Prensa de esta mañana publica fragmentos de un discurso pronunciado por el señor Berenger, en el cual se expresaban conceptos semejantes.

El embajador japonés desmiente categóricamente todas estas afirmaciones.»

EL DELEGADO PERMANENTE DE FRANCIA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Denuncia que el Japon ha amenazado a Francia con la ocupacion de la isla Hainan y de algunos puestos de la Indochina si lleva a cabo cualquier intervencion, incluso de abastecimiento, a favor de China.

Paris, 18.—Henry Berenger, presidente de la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, delegado permanente de Francia en la S. de N., ha pronunciado un interesante discurso sobre la situación internacional. Dice que no debe traicionar un gran secreto diplomático recordando cierta gestión cerca del embajador francés en el Japón. Esta gestión tenía por finalidad informar a Francia que cualquier intervención, incluso de abastecimiento, a favor de China, tendría como consecuencia la ocupación probable de la isla de Hainan y de algunos puertos de Indochina. Tampoco traiciono secretos diplomáticos — continúa diciendo Berenger — recordando que el Gobierno siamés elevó su ejército permanente de 100.000 hombres, que equipó con las armas más perfectas. El Gobierno de este país se inspira en la doctrina hitleriana y mantiene relaciones de amistad, parecidas de cerca a una alianza, con el Japón. Siam es tan extenso como Indochina. Que el conflicto se generalice e Indochina se verá amenazada por dos frentes. Francia deberá acudir en socorro de ella con todas las consecuencias que ello representa.

Berenger declara a continuación que «después de estas dos guerras, la española y la de Oriente, surge la coalición de los tres imperialismos: el alemán, el italiano y el japonés, animados de feroz espíritu de conquista. Deplora que la Sociedad de Naciones no pueda intervenir sino con fórmulas. Examina las finalidades de Hitler, Mussolini y el Japón y dice que «la finalidad a que aspiran Hitler y Mussolini es el restablecimiento del Santo Imperio germánico en el Centro de Europa y la restauración del Imperio romano en las orillas del Mediterráneo».

La finalidad del Japón es crear un Imperio de raza amarilla que comprenda desde Singapur a Kamchatka. Del análisis del «Mein Kampf», Berenger saca la siguiente conclusión: La política alemana quiere abatir militarmente a Francia, después de haberla aislado diplomáticamente para dirigirse inmediatamente contra Rusia y lo que llama «división de Europa», es decir, los Estados nacidos de la paz de 1919.

Termina Berenger su alocución sobre esta parte, diciendo: Ha llegado, pues, la hora de la resistencia para las altas potencias del mundo. Francia está en primera fila de estas potencias.

A continuación procede al análisis de las facultades defensivas de Francia, y pregunta: ¿Francia es fuerte, disciplinada, armada? Francia está armada; Francia es disciplinada, a pesar de ciertas reputaciones. A continuación se refiere a las relaciones de Francia con los demás países. Dice que no se ha hecho justicia a los acreedores americanos de las deudas de guerra. Dice que las verdaderas alianzas no se logran con discursos y flores, sino con la ejecución leal de los compromisos. Dice que la opinión «No entanglement» continúa siendo la de los Estados Unidos, a pesar del discurso de Roosevelt. Termina la conferencia diciendo que a pesar de todo confía en la solución de los problemas de la paz.

UN BUQUE ITALIANO

Procedia de Hamburgo con municiones para los facciosos y el cargamento hace explosión

Brest, 18.—El vapor italiano «Bocaccio», cuya tripulación ha sido salvada por el vapor holandés «Tagjandoen», había hecho explosión a veinte millas al Suroeste de la isla de Ouessant.

El vapor italiano procedía de Hamburgo, y no de Génova, como se había creído en los primeros momentos, y llevaba un cargamento de municiones. Parece que ha sido este cargamento el que ha hecho explosión.

Se confirma que uno de los tripulantes del «Bocaccio» ha desaparecido. El «Tagjandoen» se dirige a Dunkerque.

# FRENTE DE ARAGON

(Final de la página 6)

rado algunos cañonazos sobre nuestros puestos, sin que se registrara baja alguna en las fuerzas republicanas.

Boltaña, 18. — Esta mañana se han presentado en nuestras líneas tres soldados del Ejército enemigo, entre ellos uno del Tercio, que han explicado las continuas disensiones y reyertas que se producen por el terror que quieren imponer los italianos a los soldados nacionales.

Sarriena, 18. — Por los sectores correspondientes a esta zona, ha habido bastante actividad en el día de hoy. Los piezas de artillería y en especial los morteros, han trabajado intensamente, destacando la Artillería leal que ha hecho enmudecer a las tropas fascistas, aún en los lugares que disparaban con más intensidad.

En las posiciones al Norte de la provincia de Zaragoza, ha habido fuerte tiroteo de fusil y ametralladora.

Por la tarde se ha registrado fuego artillero, acallándose a las piezas fascistas que disparaban desde Rigordin sobre Valdeabril y Loma de Enmedio.

# FRENTE DEL CENTRO

## El temporal de lluvia impone inactividad absoluta

Madrid, 18. — El temporal de lluvia impone en los diversos sectores del frente madrileño una inactividad absoluta. Durante el día los contactos de las avanzadillas son muy escasos. Sólo de tarde en tarde se lanzado algún que otro mortero o bombas de mano.

El fuego adquiere mayor intensidad durante la noche, pero tampoco con la persistencia que de días anteriores. Ahora la luna llena ilumina el campo de noche, facilitando a los centinelas la visibilidad en un gran espacio de terreno, lo que imposibilita que pueda temerse cualquier sorpresa.

Durante la noche última, se registró en algunos sectores fuego de artillería. Nuestras piezas hostilizaron el campo enemigo, impidiendo a éste realizar determinados movimientos, tales como aprovisionamientos, relevos de fuerzas, trabajos de fortificación, etc.

## LAS PRIMAS DE SEGURO EN EL MEDITERRANEO Y EN CHINA

Londres, 18. — Han sido disminuidas notablemente las primas de seguro contra riesgo de guerra en las zonas mediterránea y china.

## CATALUÑA EN MADRID Y MADRID EN CATALUÑA

### Manifestaciones de Jaime Miravittles

De regreso de Madrid el comisario de Propaganda de la Generalidad, Jaime Miravittles, nos ha manifestado que el acto de confraternidad entre madrileños y catalanes, que ha tenido lugar en los días pasados, no quedará en un hecho aislado, sino que por parte de él, como representante del Presidente de la Generalidad, es considerado como la iniciación de unas constantes y continuas relaciones llevadas a cabo con la mayor sinceridad y con hechos de la emotividad más remarcable, con el fin de que este inicio de penetración entre ambas regiones, se mantenga y aumente hasta convertirse en una amistad imperecedera.

De regreso de su viaje a Madrid, el señor Miravittles quiere hacer público su máximo agradecimiento a las atenciones recibidas del general Miaja, alcalde de Madrid, jefes y oficiales del Ejército del Centro, delegado de Propaganda, señor Carreño España y sobre todo al gran pueblo madrileño, que una vez más ha demostrado su espíritu afable y cariñoso para con sus visitantes.

En fecha breve, siguió diciéndonos el comisario de Propaganda, tendrá lugar la primera Exposición en honor a Madrid, organizada por la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado y el Comisariado de Propaganda de la Generalidad, a cuyo acto están invitadas las autoridades madrileñas y una nutrida representación de la Prensa madrileña, que durante su estancia en la capital catalana, serán huéspedes de honor del Presidente de la Generalidad.

## EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

### A la Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid

Madrid, 18.—Se ha cursado el siguiente telegrama: "Secretario particular del Presidente de la República a Junta Municipal de Izquierda Republicana: Desea S. E. que al agradecer en su nombre salud de adhesión que con motivo de defensa capital República le dirige esa Junta Municipal de Izquierda Republicana, le reitera su emoción inolvidable ante ejemplo que ha ofrecido al mundo Madrid, en el que tan acertadamente colaboráis. Abrazos."

# EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

## El señor Alvarez del Vayo ha dimitido el cargo de comisario general del Ejército de tierra

### Presidencia del Consejo AYER NO HUBO CONSEJO

La reunión del Consejo de ministros que estaba anunciada para ayer tarde, fué suspendida, ignorándose si tendrá lugar hoy.

### Comunicaciones

#### EL PANTANO DE FOIX

A los periodistas que hacen información en el Ministerio de Comunicaciones, se les facilitó la siguiente nota:

"El ministro de Comunicaciones, en su última entrevista celebrada por el director general de Obras Hidráulicas y Pantanos, señor Artigas Arpón, ha firmado y aprobado el proyecto de la acequia y del pantano de Foix.

Esta obra hidráulica, de la que se incautó el Estado, permite el embalse de seis millones y medio de metros cúbicos de agua y regará una zona de 2.500 hectáreas de tierra de Villanueva y Geltrú.

Solamente existe en la actualidad el primer trozo del canal principal del pantano y que no produce rendimiento alguno. Ahora, con la construcción de esta acequia se irán poniendo en riego, escalonadamente, las tierras situadas dentro del radio de acción del pantano, al mismo tiempo que resolverá la crisis de trabajo en aquella comarca.

Ha visitado al director general de Obras Hidráulicas y Pantanos, una comisión presidida por el alcalde de Igualada, interesándose por la construcción del pantano de Jorba, que ha de embalsar nueve millones de metros cúbicos de agua en la comarca del río Noya.

Los comisionados pusieron de relieve el interés de las Comunidades regantes, puesto de manifiesto con la construcción, con recursos propios, del camino de servicios para el pantano.

El director general les informó acerca de las normas a que han de sujetarse para evacuar el último trámite, que es el de compromiso de auxilios al Estado, con objeto de que pueda ser firmado definitivamente el proyecto por el señor Giner de los Ríos y llevado al Consejo de ministros, que es al que incumbe disponer la ejecución de las obras.

### Justicia

#### LOS EDIFICIOS QUE SE DESTINABAN A ORDENES RELIGIOSAS

El jefe del Negociado de Prensa del Ministerio de Justicia, señor Pradillo, al entrevistarse ayer a mediodía con los periodistas, les dió cuenta de que empezaban ya a llegar a dicho Ministerio la relación de los edificios que se destinaban a Ordenes religiosas o estaban en poder de eclesiásticos antes del 18 de abril de 1936.

Todos estos edificios, en virtud de un reciente decreto y a causa de la actitud adoptada por sus antiguos propietarios el 18 de julio, pasan a ser de propiedad pública y como el Ministerio no quiere prejuzgar la situación política de los que los han ocupado después, ha creído oportuno que, de momento, sirvan para atender a necesidades del pueblo.

Esta medida ha sido tomada para revisar la propiedad de los inmuebles, siendo el punto de mira cardinal el conservar el patrimonio artístico que aquellos edificios pudiesen contener.

De ahí que cuando un Sindicato u organización que ocupa uno de estos inmuebles demuestre que ha sabido conservarlo debidamente, será confirmado en el usufructo del edificio.

Esta orden fué comunicada al presidente de la Generalidad para que se ordenase a todas las Audiencias y Juzgados de Cataluña dieran la asistencia necesaria a los funcionarios en-

## IZQUIERDA REPUBLICANA

### Conferencia organizada por el Comité Interprovincial del Norte

Desaparecidas ya las causas que obligaron a este Comité a aplazar la conferencia que el pasado domingo había de pronunciar nuestro correligionario Fernando Cobo Cayón, esta se celebrará el próximo domingo, día 21, a las once de la mañana, en el local de la Juventud, Cortes, 499.

Teniendo en cuenta la destacada figura del conferenciante y lo sugestivo del tema a desarrollar, "Aspecto internacional de nuestra guerra de invasión", no dudamos que el amplio salón donde ésta tendrá efecto, ha de resultar insuficiente para albergar a todos los correligionarios de las provincias evacuadas del Norte.

#### LA ENTREGA DE CARNETS A LOS EVACUADOS DEL NORTE

Se hace saber a todos los afiliados a Izquierda Republicana de las provincias evacuadas del Norte, la obligación de controlarse en nuestra organización, cuyos carnets se despachan todos los días, de dos y media a cinco, en Cortes, 499.—EL COMITE.

cargados de confeccionar estas listas, que, como he dicho al principio, han empezado ya a llegar.

### VISITAS AL MINISTRO

Visitaron al ministro de Justicia la Junta de Gobierno del Tribunal de Casación de Cataluña y el Comité de Gobierno de la Unión Democrática de Cataluña, acompañado por el diputado señor Romeva.

### Agricultura

#### LAS NUEVAS OFICINAS

El Gabinete de Prensa del Ministerio de Agricultura, nos comunica que en la Avenida de Pi y Margall, 30, han quedado debidamente instaladas las dependencias oficiales afectas a dicho Ministerio.

### Gobernación

#### EL SEÑOR CASANOVAS SE ENTREVISTA CON EL MINISTRO

Ayer a mediodía, el presidente del Parlamento de Cataluña, Juan Casanovas, confirió con el ministro de la Gobernación. No se facilitó referencia a los periodistas acerca de esta entrevista.

### Hacienda y Economía

#### VISITAS

Visitaron al subsecretario de Economía el cónsul de España en Suecia, doctor Vickman, el director gerente de Artistas Asociados, don Enrique Arias, una Comisión de la Federación Española de Agua, Gas y Electricidad y el alcalde de Castellterçol.

### La «Gaceta»

#### LA EXPLOTACION DE LA TIERRA EN ARAGON

La "Gaceta de la República" publica en su edición de ayer una orden del Ministerio de Agricultura para que sean aplicadas por la Dirección del Instituto de Reforma Agraria en las provincias de Aragón, las disposiciones del Gobierno de la República referente a la explotación de la tierra.

Dispone la misma orden que en el plazo de cinco días quede constituida en Caspe la Junta Regional Calificadora.

### El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

LA DIMISION DEL COMISARIO GENERAL El "Diario Oficial" del Ministerio de Defensa, publica en su número de ayer, la siguiente orden:

"Vengo en aceptar la dimisión que de su cargo de comisario general del Ejército de Tierra ha presentado don Julio Alvarez del Vayo.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento. Barcelona, 17 de noviembre de 1937. — Prieto".

"Vengo en disponer que asuma interinamente las funciones de comisario general del Ejército de Tierra el subcomisario don Crescenciano Bilbao, quien, a la vez, seguirá desempeñando el cargo de comisario general del Ejército del Este".

#### LA PROPAGANDA DEL COMISARIADO

Ha sido dispuesto que, a partir de esta fecha, se suspendan todas las emisiones de propaganda que el Comisariado venía realizando, dejándose de editar las publicaciones a su cargo y cesando todo el personal con categoría de comisario o sin ella que realizara esas funciones, sin que quepa acoplamiento alguno de todo ni de parte de dicho personal a ninguno de los servicios peculiares del Comisariado.

## EL CARBON

### No podrá circular sin Guía

Habiendo sido dispuesto por decreto del 4 del actual, que no podrá circular ninguna cantidad de carbón vegetal que no vaya provista de la Guía correspondiente, se hace presente a todos los comerciantes de carbón, para evitarles sorpresas, que estas guías solamente serán libradas por los Ayuntamientos y en impresos especiales facilitados por el Departamento de Economía.

## PARA EL RACIONAMIENTO DE LOS EVACUADOS VASCOS

La Delegación de Euzkadi en Cataluña, hace público, que hallándose ultimados los servicios de racionamiento a los evacuados de Euzkadi, se recomienda a todos los que se crean con derecho a adquirir la libreta, la soliciten de este Departamento, mediante una solicitud, que podrá recogerse en estas oficinas, Paseo de Pi y Margall, 60, entresuelo.

Se ruega la urgencia en su tramitación, pues será éste el último llamamiento que para este efecto ha de aparecer en la Prensa y evitarse el perjuicio que podría irrogar en el correspondiente libreta el retraso en la presentación de la solicitud.

## EN EL PARLAMENTO INGLÉS

Después de años enteros de negociaciones está a punto de concertarse un tratado comercial entre Inglaterra y los Estados Unidos

Este acuerdo tendrá repercusiones políticas

Chamberlain declara que la visita de lord Halifax a Berlín es totalmente privada y no oficial

Londres, 18.—Contestando a unas preguntas formuladas por el señor Attlee, sir Neville Chamberlain ha hecho esta tarde, en la Cámara de los Comunes, las siguientes declaraciones:

"Las conversaciones oficiales "explorativas" encaminadas a llegar a un acuerdo comercial recíproco con los Estados Unidos, han llegado a un punto que permite anunciar que los dos Gobiernos están decididos a entrar en el camino de la realización de este acuerdo."

Después, y contestando también a preguntas de otros diputados, ha afirmado que la visita de lord Halifax a Berlín "es totalmente privada y no oficial". Ha agregado que el embajador inglés no asistirá a las conversaciones que se celebrarán en Berlín.

El jefe de la oposición liberal, señor Mander, ha propuesto que se celebre una reunión entre el Gobierno y los jefes de los grupos políticos de la Cámara, para ponerse de acuerdo en materia de política extranjera, a fin de evitar la desunión actual.

Chamberlain ha dicho que consideraba que las circunstancias no aconsejan esta reunión, "por cuanto—dice—no existe desunión".

Washington, 18.—Los representantes de la Prensa han sido recibidos por el secretario de Estado, señor Cordell Hull, quien ha confirmado que está en proyecto la negociación de un tratado comercial con Inglaterra, sobre la base de la reciprocidad.

Es la primera declaración oficial que se hace en los Estados Unidos sobre este proyecto de acuerdo anglosajón, que, según parece, debe tener también repercusiones políticas. Las negociaciones preparatorias han durado años enteros, y nunca los dos Gobiernos llegaron a encontrar un punto de contacto.

Se cree que las negociaciones oficiales empezarán dentro de breves semanas.

Washington, 18.—En los círculos competentes se cree saber que entre las concesiones mutuas que se harán Estados Unidos e Inglaterra, en virtud del proyectado acuerdo comercial, figurarán: reducción de derechos aduaneros para las importaciones, especialmente para productos alimenticios; reducción de derechos aduaneros para productos textiles, facilidades de pago, etc.

## EL PARTIDO UNICO DEL PROLETARIADO

### La unificación de los partidos Socialista y Comunista

Valencia, 18. — El Comité Central del Partido Comunista ha hecho pública la siguiente nota:

"El Pleno del Comité Central ha recibido con el mayor entusiasmo la carta de saludo a las tareas de nuestro Pleno del secretario general del Partido Socialista Obrero Español, camarada Lamonedá. El Pleno saludó esa carta en todo su valor de sentimiento unitario y en cuanto significa de afirmación hacia la unificación de los dos Partidos hermanos de la clase obrera, expresando sus más fervientes votos porque la constitución del Partido Unico del Proletariado se cumpla lo más rápidamente posible, como a una de las tareas vitales para la victoria.

Nuestro Pleno ha remarcado firmemente la voluntad de ir lo más rápidamente posible con los camaradas socialistas al Partido Unico del Proletariado. La unidad de la clase obrera ha de ser el aliento más vivo para robustecer y consolidar la unidad de todo el pueblo español en el Frente Popular.

En la Comisión Ejecutiva y en su secretario general camarada Lamonedá, del Partido Socialista Obrero Español, saludamos calurosamente a todos los compañeros socialistas que deseen con toda prontitud que la fusión de todos los Partidos Socialista y Comunista sea el hecho de que todo nuestro proletariado como una de las armas decisivas para aplastar a Franco. ¡Viva el Partido Unico del Proletariado y la unidad del pueblo con el Frente Popular!"

## EN VALENCIA

### Especulador sancionado

Valencia, 18. — En el Juzgado de Instrucción núm. 3, constituido en Tribunal de Subsistencia, se ha celebrado un juicio por venta de tomates a precio superior a la tasa.

El inculcado, Manuel Montoro Andrés, fue condenado a la multa de 1.500 pesetas, y en caso de no hacerla efectiva a un mes de privación de libertad.

ORDEN PUBLICO

Manifestaciones del director general de Seguridad

Ayer, al mediodía, el director general, señor De Juan, recibió a los informadores, comunicándoles que nada de particular podía decirse.

VISITAS

Ayer, al mediodía, una representación de la C. N. T. visitó al director general de Seguridad, habiendo manifestado uno de los visitantes, que la visita era una cosa puramente de cortesía.

LA NUEVA ESTRUCTURACION DE LA POLICIA EN CATALUÑA

Tenemos referencias que mañana se publicarán en la "Gaceta" los decretos fijando la nueva estructuración de la policía en Cataluña.

Según parece, se suprime el cargo de jefe superior y asumirá sus funciones el comisario general de Seguridad.

En la propia "Gaceta" del sábado, aparecerán algunos nombramientos con relación a la nueva estructuración policíaca.

LA POLICIA DE VALENCIA PRACTICA LA DETENCION DE CUATRO MALEANTES, QUE HABIAN SUBTRAIDO LA CARTERA A UN OFICIAL DEL EJERCITO

En la Dirección General de Seguridad nos facilitaron ayer noche referencias de un hecho ocurrido en Valencia, del que resultó víctima un oficial del Ejército, de nacionalidad inglesa, perteneciente a las Columnas Internacionales.

Según dichas referencias, unos individuos que trabaron relación con el mencionado oficial, se lo llevaron a un bar y después de hacerle beber hasta embriagarse, le sustrajeron la cartera, conteniendo 11.000 pesetas.

Puesta en antecedentes la Policía de este hecho, inmediatamente comenzaron las averiguaciones para dar con los autores. Las gestiones dieron como resultado el saber que cuatro individuos que iban con el mencionado oficial, habían estado en el "Bar Novelty", sito en la Gran Vía de Ramón y Cajal, en donde comieron su fechoría. Se planeó su captura, deteniéndose a José Ortega Guerrero, conocido también por "El Niño Ortega"; Gabriel Fernández Campos (a) Pitoto; Mimón Pinto y José González Rodríguez. En el domicilio de este último, fueron halladas seiscientas pesetas.

Interrogados convenientemente, se confesaron autores del robo, por lo que pasaron a disposición del juez.

DETENCION DE DOS CARTERISTAS

Por unos agentes de la Brigada de Investigación Criminal, fueron detenidos dos conocidos carteristas, que procedentes de Madrid, se dedicaban a operar en los tranvías de nuestra ciudad.

HALLAZGO DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

En un registro realizado por la policía en el almacén de un traperío de la Carretera de Port, fueron encontrados diez fusiles mauser, cuatro bombas de sifón, una bomba Lafite, una bomba de mecha, cuatro rifles y gran cantidad de municiones.

UN HOMBRE MUERTO A TIROS

El miércoles, a las siete de la tarde, fué muerto a tiros, frente a su casa, el sereno municipal de Prat del Llobregat.

Suponiendo la Policía que se trataba de una riña, se empezaron las averiguaciones, deteniendo a un cuñado de la víctima, llamado Antonio Musté Ruiz, el que se confesó autor del homicidio.

Para cometer el hecho, el Ruiz usó una pistola que llevaba la víctima, siendo hallada ésta con cuatro cápsulas disparadas, junto al cadáver.

DEPORTES

El plazo de retorno de los deportistas que se hallan en el extranjero

Como oportunamente se anunció y por disposición ministerial, todos los deportistas españoles que se hallan en el extranjero deben reintegrarse a sus clubs o entidades como máximo hasta el 15 de diciembre próximo, so pena de ser dados de baja de los clubs respectivos, y aparte de las sanciones en que incurran por las circunstancias actuales.

¿Qué determinación adoptarán estos deportistas que tan mal parado han dejado el título de tales? ¿Se decidirán a cumplir con su deber deportivo y ciudadano para poder presentarse el día de mañana con la frente alta ante el público? ¿Preferirán considerarse definitivamente expatriados, perdidos todos sus derechos en su país?

La atención del gran público futbolístico está puesta principalmente en los jugadores barcelonistas y esperamos conocer la labor que en este aspecto habrá de realizar seguramente el Consejo directivo del F. C. Barcelona, recientemente reintegrado a su cometido.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy viernes, tarde, a las 4, a pala: MUÑOZ - LEJONA contra AZPIOLEA - PUJANA

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy viernes, tarde, a las 4: ANTONIA - LOLILLA contra TRINI AURELI. Noche, a las 10: ALEGRÍA - ANGELITA contra NATI - AURORA

EL III CONGRESO DE LA U.G.T. EN CATALUÑA

Ayer tarde se celebró la sesión de clausura

A las diez de la mañana ha reanudado su labor el Congreso de la UGT, presidiendo la mesa el camarada Mira. Después de dar lectura a unas adhesiones se continúa el debate sobre "Cuestiones de organización", que quedó suspendido en la sesión de ayer por la noche.

La presidencia da cuenta de unas nuevas enmiendas recibidas, y al reemprenderse la discusión del apartado relativo a la fusión de los Sindicatos Técnicos con las Federaciones Industriales, intervienen sendas representaciones de los funcionarios de Sabadell y de los Sindicatos de Manresa, y finalmente el ponente, camarada Molinero, que defiende en su totalidad el artículo 8 del dictamen.

Interviene después un representante del Sindicato de Dibujantes, que dice que los dibujantes de las distintas especialidades, industriales, decorativas o artísticas, deben ir a sumarse a la sindical que tiene establecidas secciones para cada especialidad.

El camarada De la Rosa mantiene el punto de vista de la Ponencia, y el camarada Clous, técnico que forma parte de la Ponencia redactora, afirma que no puede existir inconveniente alguno en la fusión de los técnicos con los Sindicatos de trabajadores manuales y cita el ejemplo de perfección logrado en el Sindicato de Gas y Electricidad, citado ayer por el camarada Fronjosá.

El Sindicato de Construcción y el de Industrias Farmacéuticas, intervienen en favor del dictamen, y el camarada Guasachs, del Sindicato Textil y Fabril, dice, en nombre de sus compañeros, que están totalmente de acuerdo con el texto del apartado; pero no con la interpretación que de este texto hace la Ponencia, y afirma que no se debe permitir que existan varios Sindicatos de una misma especialidad y que la fusión de los Sindicatos de Técnicos con las Federaciones de Industria no significará un predominio de los obreros manuales sobre los técnicos, sino una estrecha colaboración en beneficio de la obra común. Finalmente dice que no se puede esperar, según proponía la Ponencia, que este asunto fuera llevado para su aprobación a un Congreso Nacional, sino que es urgente adoptar sobre él resoluciones inmediatas.

Después de leerse varias enmiendas que se aprueban y de sendas intervenciones de los "Gráficos de Manresa", y del secretario de la Federación Local, en favor del dictamen, este queda aprobado definitivamente.

El camarada Vilaseca informa a continuación sobre el dictamen elaborado por la Ponencia encargada de recibir las "Proposiciones diversas", afirmando que muchas de estas proposiciones han sido ya aprobadas por estar incluidas en los temas discutidos ya en este Congreso y que otras escapan al radio de acción de éste.

La Ponencia hace suya una enmienda relativa a la censura de la actuación del anterior organismo ejecutivo de la UGT.

Una proposición de la organización telefónica referente a los servicios de radiodifusión, propugnando la unificación de servicios, es aceptada por la Ponencia, con excepción de un apartado en que se pide el control de los Sindicatos sobre los que escuchan las radios facciosas, pues considera que esto es de competencia exclusiva del Orden Público.

Asimismo acepta la Ponencia otra proposición de los Sindicatos de Olesa de Montserrat, en la que se pide que sea editada la Memoria de este Congreso y el discurso del camarada Del Barrio, ampliando esta proposición en el sentido de que también se edite el magnífico discurso del secretario general del Comité Nacional de la UGT, camarada Rodríguez Vega.

Acepta también la Ponencia una proposición de la Agrupación Profesional de Periodistas, en pro de la cooperación de la Prensa a la unidad antifascista; otras tres, que se funden en una y relativas a evitar que los que ostentan cargos públicos o de organización puedan instalar sus domicilios o a sus familiares en el extranjero, y otra del Sindicato de Artes Blancas de Lérida, relativa a hacer trabajar a los gitanos.

Seguidamente la Ponencia acepta una proposición presentada por los combatientes de la 27 División en la que, entre otros asuntos importantes, se trata de recabar la adhesión del Congreso en pro del Comisariado de Guerra.

Se aceptan después sendas enmiendas de la Agrupación Profesional de Bibliotecarios de Cataluña y del Sindicato de Espectáculos Públicos.

El camarada Fábregas interviene explicando la labor de "Ayuda Infantil de Retaguardia".

A petición de la Presidencia, uno de los delegados de la 27 División se dirige a los congresistas transmitiéndoles el saludo de los combatientes de esta unidad militar y de los sesenta mil afiliados de la UGT, que luchan en los demás frentes.

Industrias Químicas propone y el Congreso acepta por unanimidad que a la Sesión de Clausura sean invitados los embajadores de la URSS, y México.

Seguidamente después de unas breves aclaraciones de la Presidencia, se levanta la sesión para continuarla a las cuatro de la tarde.

PROPOSICION

Los delegados de la 27 División, creyendo interpretar fielmente el sentir de todos los combatientes del Ejército del Este y muy especialmente de los miles y miles de afiliados de la gloriosa UGT, que luchan en todas las Divisiones del Frente de Aragón, desean proponer al III Congreso de la UGT, de Cataluña lo siguiente:

Primeramente.—Que el Congreso se pronuncie de una manera categórica, en pro del Comisariado de Guerra y que envíe una felicitación a todos los comisarios y delegados de guerra, animándoles a proseguir su magnífica labor en la creación y fortaleza del Ejército Popular Regular.

Segundo.—Que todos los Sindicatos trabajen en las empresas, con el fin de establecer correspondencia colectiva con las unidades del Ejército.

Tercero.—Que todos los Sindicatos organicen de una manera centralizada visitas a todas las Divisiones del Frente de Aragón.

Cuarto.—Que en cada comarca, cada ciudad, cada empresa y cada taller se celebren actos, tales como mítines, visitas, comidas, bailes, actos deportivos entre los obreros de ambos sexos y los combatientes del frente, sin distinción de ideas, ramos, armas, etc.

Quinto.—Que los Sindicatos lleven la iniciativa a las fábricas con el fin de que éstas organicen visitas colectivas, periódicas, a los heridos de todos los hospitales de Cataluña, dando preferencia en estas visitas a los compañeros.

De aceptarse estas proposiciones y llevarlas a la práctica rápidamente, depende a que en breve plazo se cree un solo frente contra el fascismo eliminando la desconfianza que la retaguardia tiene en el frente y la que el frente tiene en la retaguardia, al mismo tiempo que será el sello que definitivamente sellará la unidad de todos los trabajadores y clases populares contra el fascismo.

LA SESION DE LA TARDE

Bajo la presidencia del camarada Mira empieza la sesión de la tarde a las cuatro y cuarto.

Después de una serie de proposiciones se da lectura a las actas de las sesiones 10, 11, 12, 13, 14 y 15.

Mientras se procede al escrutinio de la votación para la elección de los cargos de Comité de Cataluña, se da cuenta a la Asamblea de los donativos recibidos para la suscripción abierta para ropas de abrigo destinadas a los combatientes, y seguidamente se aprueban sendas proposiciones de adhesión al homenaje a la U. R. R. S., de protesta por la persecución de que es objeto Ana Panker, y una proponiendo que se dé el nombre de Antonio Sesé a una calle de cada población de Cataluña.

Seguidamente se da cuenta a la Asamblea de dos proposiciones; una solicitando que sea concedido un descanso a los combatientes de Madrid, y otra pidiendo que se comunique a la U. R. S. S. y a Méjico el resultado del Congreso de la U. G. T. Asimismo se da cuenta de las saluciones al Congreso cursadas por el Cuartel Fermín Salvochea, y por Blanca Lydia Trejo, en representación del Sindicato de Ferrocarriles de la República Mexicana y de la Federación Nacional.

La camarada Tarragó lamenta que la mujer no se haya visto representada en el Congreso, tal como debiera en las actuales circunstancias.

A propuesta de la Mesa se guarda un minuto de silencio en memoria del camarada Antonio Sesé, y luego otro minuto en honor de todos los caídos en la lucha contra el fascismo.

Seguidamente se procede a la lectura del resultado de la elección del nuevo Comité de Cataluña de la U. G. T., que es el siguiente:

- Presidente, Rafael Vidiella, 410.971 votos. Vicepresidente, José Moix, 409.511. Secretario general, Miguel Ferré, 409.722. Secretario de Organizaciones, Tomás Molinero, 411.074. Secretario Administrativo, Elisa Uriz, votos 410.782. Secretario de Prensa y Propaganda, Agustín Cid, 390.444. Secretario Económico, Juan Fronjosá, votos 400.021. Secretario del Trabajo, Manuel Alloza, 400.023. Secretario de Cuestiones Sociales, Fulgencio Hernández, 405.326.

Los nombres de los elegidos, conforme se van leyendo son acogidos con grandes aplausos.

Por lo tanto, triunfa la candidatura presentada por la Mesa. No obstante, otros compañeros obtienen nutridas votaciones.

Seguidamente el camarada José Moix, como vicepresidente del nuevo Comité, y en nombre de los compañeros elegidos, pronuncia un emocionante discurso, en el que, después de referirse a la trascendencia que han de tener las decisiones de este Congreso, manifiesta que será difícil superar en capacidad y trabajo, inteligencia y tacción a los camaradas que hoy dejan sus cargos directivos de la U. G. T., cuya labor es mayormente elogiada si se tiene en cuenta que han trabajado en los difíciles momentos de revalorización de nuestra Central Sindical en Cataluña.

Constata la diferencia existente entre los antiguos Congresos obreros, en los que sólo se trataba del mejoramiento económico de la clase trabajadora, y éste en que primordialmente se han tratado problemas políticos y económicos del país, y por encima de ellos el problema capital: la guerra.

A continuación afirma que sólo el pueblo español es capaz de resistir una guerra contra dos potencias bélicas extranjeras, y al mismo tiempo mantener las reformas de tipo social implantadas en la retaguardia.

Esto ha sido posible—dice—porque todas las energías del pueblo, lo mismo en el frente

que en la retaguardia han sido puestas en juego.

Después de elogiar la ponderación, la inteligencia y la preparación que se han petentizado en este Congreso, dice que, como antiguo militante de la C. N. T., quiere poner en evidencia este tránsito suyo que comparten también muchos camaradas que asisten al Congreso, lo cual significa que la U. G. T. interpreta auténticamente los anhelos de los trabajadores de Cataluña que no han podido ser plasmados por otras organizaciones.

Termina afirmando que el nuevo Comité hará cuanto sea necesario para seguir la pauta que el Congreso le ha señalado, y obtener, en un futuro Congreso, el aplauso que ha merecido el Comité saliente.

Los camaradas Bruno Navarro y Pablo Yagüe, de la Casa del Pueblo de Madrid, pronuncian a continuación sendos discursos coincidiendo ambos en elogiar la labor realizada por este Congreso, que evidencia la preponderancia adquirida por la UGT en Cataluña, labor cuyas enseñanzas comunicarán al pueblo de Madrid, y en preconizar que la obra que se realice con el cumplimiento del programa que ha trazado este Congreso, podrá servir de guía para las realizaciones del proletariado mundial. Yagüe invita con emocionadas palabras a los trabajadores de Cataluña a formar un frente de trabajo para la guerra, que será el mejor homenaje que podrá tributarse a Madrid.

A continuación el camarada Del Barrio, después de referirse a la labor fecunda que se ha realizado en este Congreso, alude a las palabras de Yagüe, referentes al homenaje a Madrid, y afirma que el esfuerzo del proletariado de Cataluña será la base de la victoria contra el fascismo.

No hay paz posible—dice—, no hay abrazos de Vergara, no hay más que el compromiso de vencer al fascismo y arrojar a los ejércitos invasores.

Amado del Rosal, vicepresidente del Consejo Ejecutivo de la UGT de España, pronuncia un extenso discurso en el que al elogiar la labor realizada por este tercer Congreso, hace resaltar su importancia en relación con el Congreso anterior celebrado en Cataluña, pues mientras en aquel todo eran discrepancias, en el que se está celebrando todo ha sido comprensión y esfuerzo constructivo. Es tal la importancia de este Congreso—dice—, que no debe considerarse como un Congreso de la UGT de Cataluña, sino como una magna asamblea de la Unión de Trabajadores de España. Cataluña ha visto cómo los trabajadores han comprendido todos sus anhelos.

dicho por Amado del Rosal, referente a la comprensión de los trabajadores de España, respecto a las aspiraciones de Cataluña, dijo que Cataluña no sólo desea ser comprendida, sino también querida. Y haciendo un llamamiento a todos los trabajadores de Cataluña para que unan sus esfuerzos en la lucha por la libertad, ha declarado clausurado el Tercer Congreso de la Unión General de Trabajadores de Cataluña.

Por la noche, a las once, se celebró en el Pabellón de la Música Catalana una sesión de cine dedicada a los congresistas, en la que se han proyectado los reportajes cinematográficos de los entierros de los malogrados camaradas Roldán y Sesé, un reportaje de la guerra y otro del Congreso de la UGT, que acaba de clausurarse.

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDA. J. E. S. MBARAZUAS Consulta gratis. HOSPL. TAL. 70. 1.º Telr 18251. Radio, Instrumentos Fonógrafos, Planos, Plazo, Cambio, Alquiler New-Phone Ancha, 35 - 37. Señoras y Señoritas Modista Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans). Motores eléctricos vendiendo, compra de ocasión. ROSELLON, 307. Teléfono: 74175. Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Muntaner, 18. T. 31187. COMPRO JOYAS RELOJES "LA CENTRICA" Calle Santa Ana, 12

BANDERAS de todos los países EL INGENIO -- Raurich, 5 Teléfono 15086

REDACCION, ADMINISTRACION  
Y TALLERES

MUNTANER, 49  
TELEFONO, 81518

SUSCRIPCION: 3'50 AL MES

NUMERO  
SUELTO: 15 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV Barcelona, Viernes, 19 de Noviembre, 1937 Núm. 6.588

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo efectuado ayer por el Sindicato de Ciegos de Cataluña, resultó premiado con 25 pesetas el número 140 y con tres pesetas el número de los números 40, 240, 340, 440, 540, 640, 740, 840 y 940 de todas las series.

## LA SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

En la audiencia a los periodistas extranjeros se le preguntó al jefe del Gobierno cuando terminaría la guerra y el doctor Negrín contestó: «Mañana mismo..... si el enemigo se rinde»

## El presidente del Consejo afirma que el número de «voluntarios» italianos en España excede de 70.000

### LA AUDIENCIA ESPECIAL CONCEDIDA POR EL JEFE DEL GOBIERNO A LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Con la audiencia especial concedida por el presidente del Consejo a los representantes de periódicos y oficinas de Prensa extranjera acreditados en España, el doctor Negrín inauguró un nuevo sistema de entrevistas, consistente en atender a la vez a numerosos periodistas, respondiendo rápida y certeramente a las preguntas que aquéllos le formulaban.

Durante más de una hora, el presidente del Consejo conversó con los periodistas y les informó, utilizando el idioma natal de cada uno de ellos, sobre las cuestiones que le fueron planteadas.

Se le hicieron las más diversas preguntas, algunas de ellas en extremo curiosas, a las que contestó el señor presidente con su proverbial discreción y fina ironía. Fué preguntado, por ejemplo, sobre cuándo terminaría la guerra, a lo que contestó el presidente que cuando el Gobierno hubiera alcanzado la completa victoria o los rebeldes se sometieran a la autoridad del mismo.

Otro corresponsal le preguntó cuánto costaba la guerra diariamente y el presidente respondió que esto se publica todos los días en la «Gaceta».

Al iniciar su diálogo con los informadores, el señor Negrín les dijo:

—Ya estamos en Barcelona. ¿Se encuentran ustedes mejor aquí que en Valencia?

Un periodista le preguntó:

—¿Dónde nos recibirá la próxima vez?

A lo que respondió el presidente:

—Ya veremos. A lo mejor les recibo en Zaragoza.

Al hablar de temas generales, el señor Negrín ratificó su confianza en la victoria, y lamentó que los incidentes de la política exterior vengieran creando dificultades a la causa de la República, que es la causa del derecho y de la convivencia pacífica entre los pueblos.

Hizo hincapié en que el Gobierno de la República tiene particular empeño en impedir que el conflicto español se extienda por Europa; pero su lealtad con los compromisos adquiridos y sus previsiones, tropiezan siempre con una política internacional sinuosa, que de proseguir hará inevitable la guerra mundial.

Aludiendo a los preparativos de los rebeldes, manifestó que éstos no cogerán desprevenido al Gobierno.

A preguntas de los periodistas, el doctor Negrín tuvo frases de ironía para calificar las insidias, supercherias y bulos que circulan estas últimas semanas por la Prensa extranjera, sin que a veces periódicos de calificada seriedad alcancen a distinguir la diferencia entre la realidad dramática y la farsa.

París, 18.—El corresponsal de la Agencia Havas en Barcelona ha dado los siguientes informes sobre la reunión de los corresponsales de Prensa extranjera que, invitados por el presidente del Consejo señor Negrín, fueron recibidos en la Presidencia del Consejo:

Interrogado sobre la respuesta a la nota de Londres, referente a la retirada de voluntarios, el señor Negrín subrayó que los anexos a la nota fueron recibidos solamente el 14 y que el problema se halla en estudio. El señor Negrín destacó que—de todos modos—la tarea de la Comisión sería bastante pesada por cuanto—explicó—los rebeldes se disponen a camuflar las tropas coloniales—tunecinos, tripolitinos, etiopes—en tropas marroquíes. El presidente del Consejo estima, de todos modos, que Marruecos, teniendo en cuenta que sólo es un protectorado español, los marroquíes deben considerarse como voluntarios. Afirmó a continuación que hay más de 70.000 «voluntarios» italianos entre los rebeldes, comprendiendo las reservas de la policía de retaguardia.

Refiriéndose a política exterior, el Dr. Negrín declaró que «la actitud del Gobierno ante la próxima reunión de la S. de N. dependerá de las circunstancias».

Finalmente afirmó convencido de que el conflicto español no perturbará la paz de Europa. Cree más bien que esta paz podría verse amenazada por las «concupiscencias que despiertan Dinamarca, Austria y Checoslovaquia».

### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Parte oficial del Ministerio de Defensa, con las noticias recibidas hasta las 20 horas del día 18 de noviembre de 1937.

Centro. — En las inmediaciones del Pinar del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria), el enemigo voló una conaramina, que causó algunos daños en nuestras posiciones.

Este. — La artillería propia disparó sobre fuerzas enemigas que realizaban relevos en Villatuerta y sobre las posiciones de Santa Quiteria, Valdeparadas, Pilatos Altos y Regordín, del sector de Zuera. También hizo fuego contra una caravana de coches que de Zaragoza se dirigía a Fuentes de Ebro y contra este pueblo.

En servicio de descubierta, patrullas propias del Alto Aragón cogieron al enemigo varias cajas de municiones.

Andalucía. — Ligeró tiroteo en algunos sectores.

Extremadura. — Escasa actividad, manifestada por tiroteos en varios puntos y cañoneo enemigo sobre Valsequillo.

Levante. — En incursión realizada por fuer-

zas leales en el sector de Puerto Escandón, se recogió algún material.

Duelo de artillería en dicho puesto y hostilización del tránsito ferroviario.

### FRENTE DE ARAGON

En Bujaraloz los piratas italianos son atacados por nuestros cazas resultando víctimas de algunas bombas, únicamente, gentes reacias a acudir a los refugios

Bujaraloz, 18. — (Del enviado especial de Febus). — Esta mañana se dió la señal de alarma al advertir unos aparatos facciosos que venían hacia esta población, perseguidos por los cazas leales. Inmediatamente acudió la gente a los refugios, si bien hubo quienes se mostraban reacios a hacerlo, desafiando el peligro. Fatalmente los aviones facciosos, ante el ataque de nuestros cazas y para aligerar peso,

## EDITORIAL

### Política Internacional sinuosa

No podrá decirse que España no ha jugado limpio y que no ha sido leal con los compromisos adquiridos. Y al decir España, se sobreentiende que aludimos al Gobierno de la República que es el único que internacionalmente la representa. Ha firmado pactos y convenios y los ha cumplido. Los agobios económicos creados por la guerra no le han impedido saldar las deudas y responder con su crédito de las compras hechas. Tiene, por lo tanto, una solvencia moral y material indiscutible. Y como les ha dicho a los periodistas extranjeros el doctor Negrín habiéndoles el lenguaje de la sinceridad, para que los periódicos que dicen ser «serios» no interpreten torcidamente sus palabras, «el Gobierno de la República tiene particular empeño en impedir que el conflicto español se extienda por Europa aunque sus precauciones tropiezan siempre con una política internacional sinuosa que de proseguir hará inevitable la guerra mundial».

Hablaba el jefe del Gobierno, contestando cumplidamente y con ingenio a las preguntas que los periodistas extranjeros, sin olvidar su elevada posición y dulcificando los calificativos. Nosotros nos permitimos traducir su pensamiento y en lugar de política sinuosa, afirmamos que, en realidad, se trata de una política cobarde y suicida y por serio, como predicó el doctor Negrín, no podrá evitar que nuestro conflicto, el derivado de la agresión de que nos hacen víctimas Italia y Alemania, se extienda por Europa y determine la guerra mundial.

Es indudable que la tragedia española está creando dos grupos de grandes potencias, unas en el aspecto militar y otras en el económico, que se disponen a entablar batalla. No ha estallado aún la guerra porque el recuerdo demasiado cercano de la de 1914 a 1918 y la miopía de quienes no ven que el imperialismo fascista contra quien dirige sus ataques es contra las tres naciones que lograron la victoria en la gran conflagración pasada, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, ha frenado la impulsividad de los hombres generosos, sensibles a los atropellos y a las injusticias y ahora son incapaces de repetir el relativo quiotismo de Inglaterra en 1914 cuando lanzó el guante a Alemania por haber vulnerado la neutralidad de Bélgica. Temerosa de encontrarse en un estado de inferioridad que no les permitiera mantener la resistencia demostrada del 14 al 17, están procediendo a un rearme que las ponga en condiciones de lanzarse a una ofensiva fulminante que deje fuera de combate al bloque italo-germano-japonés. Olvidan que a la Rusia de la Gran Guerra, factor de derrota y traición porque los generales del zarismo y la aristocracia eran germanófilos, ha sucedido la U. R. S. S. cuya Aviación es hoy incomparable y cuya potencia militar, separados del Alto Mando los hombres que podían conducirla a la derrota, tendría una influencia extraordinaria en una guerra que se entablara entre los países fascistas y los democráticos. Y si no olvidan esta colaboración decisiva que puede prestar la U. R. S. S. temen, sin duda, que del contacto de sus hombres con los de otros pueblos de Europa, en los que subsisten todavía enormes desigualdades económicas que engendran el malestar y la miseria de unos y la opulencia de otros, se precipite el afianzamiento de un régimen de igualdad que derrumbe instituciones que se cuartejan.

No cabe duda que Alemania, Italia y Japón forman hoy una nueva Tríptica de tan poca consistencia como la que se deshizo al separarse Italia, por obra de la campaña de propaganda de Mussolini, y prestar su colaboración a los aliados y quedó pulverizada al firmarse el Tratado de Versalles. Porque la desaparición de Hitler o de Mussolini o una maniobra de éste conducente a traicionar a sus aliados de hoy, bastaría para que la nueva Tríptica se deshiciera como un boludo. Y frente a esta Tríptica, con una potencia militar y económica que en una guerra daría al traste con los vencidos en el Jarama y en la Alcarria, se dibuja la formación lenta pero segura de un bloque integrado por Inglaterra, Francia, la U. R. S. S. y los Estados Unidos, que tiene la misión de salvar los intereses de la democracia mundial y los suyos propios.

España se está sacrificando por los países democráticos de Europa. Ha sido leal para con todos. Y además vidente, convencida de que de su resistencia y de heroísmo dependía la suerte de los países que al acogerse a la política no intervencionista, ponían en peligro su misma existencia no impidiendo que la no intervención fuera vulnerada. A los 17 meses de guerra, el doctor Negrín se ha hecho intérprete de la gallardía de España al contestar a un periodista norteamericano que le preguntaba cuándo terminaría la guerra: «Mañana mismo, si el enemigo se rinde». Que la imiten las democracias europeas y el imperialismo fascista retroceda o si se lanza suicidamente a la aventura de una nueva guerra, será aniquilado, sin armisticios que le permitan renovar dentro de veinte años la agresión de que ha hecho víctima a España.

### ALOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Hay que exigirles que se atengan a la verdad en sus informaciones

QUE desde el campo faccioso se echen a volar, a diario, «canards», no debe causar extrañeza. Se han batido todos los records del embuste y de la fantasía. Sin duda el mayor ha sido atribuir a la Aviación republicana, gloriosa por su heroísmo y por su nobleza, los crímenes bárbaros cometidos por los piratas del aire italoalemanes en el Norte de España. Afortunadamente, en el mismo momento que se perpetraban, eran testigos presenciales extranjeros dignos que ni políticamente ni socialmente se sentían ligados a los combatientes de la República ni al Gobierno del Frente Popular. Pero es indudable que a base de patrañas y disponiendo, como han dispuesto, una larga temporada de la colaboración de embajadores y cónsules, los facciosos nos han causado grave daño y gran descrédito contando con la colaboración de las radios alemanas, italianas, portuguesas, alguna francesa y las «neutrales» de países americanos filofascistas.

Esta propaganda no puede impedirse. Para combatirla no hay otro medio que el de la misma propaganda, el desmentimiento y la rectificación diaria de cuanto se inventa para justificar la traición de los militares y la agresión de los invasores. Pero la información inexacta de los periodistas extranjeros que residen en España, en la regida por el Gobierno legítimo, que pueden trasladarse a Cerbére o a Perpignan para dar noticias que no se atienen a la verdad, basándose en rumores sin consistencia y en fantasías que tienen el sello de una maquinación facciosa contra la República, ésta sí que puede y se debe evitar, sancionando a sus autores con la expulsión fulminante. Disfrutan de una libertad absoluta los periodistas extranjeros de acuerdo con nuestros sentimientos democráticos y con un margen amplísimo de tolerancia de que han gozado en todo momento. Justo es, pues, que se pida correspondencia a este trato exigiendo que las informaciones estén de acuerdo con la realidad, sin deformaciones que nos causen perjuicio y contribuyan a desacreditarnos cuando somos merecedores de que en pago a nuestra hospitalidad generosa todos los extranjeros pongan empeño en hacerse merecedores de ella, limitándose a decir la verdad. Con esto nos basta para que el mundo insensible rinda justicia a la osada y heroica actitud de España, ejemplo de nobleza y de amor a su independencia.

AGUIRRE

arrojaron las bombas, algunas de las cuales fueron a caer en el pueblo, causando víctimas, precisamente entre los que no habían querido acudir a los refugios. Rápidamente fueron organizados los servicios auxiliares ganizados los servicios de auxilio, en tanto que nuestros aparatos disparaban incesantemente sobre los aviones facciosos, tocando a dos de ellos, los cuales acusaron los disparos por su marcha irregular. Cabe insistir en el hecho de que casi todas las víctimas pertenecen a gentes que, pudiendo evitar el peligro, se negaron a ir a los refugios, dando la nota de indisciplina y haciendo oídos sordos a las órdenes de Defensa Pasiva dictadas por el mando.

### La Artillería Republicana bombardea posiciones enemigas. — Los italianos y los soldados españoles del campo faccioso

Boltaña, 18. — Las piezas republicanas han lanzado algunas granadas sobre obras de fortificación que el enemigo verificaba a orillas del río Basa, paralizándolas. Los grupos de zapadores han ocupado la mayor parte de la jornada en la construcción de unos parapetos sin ser vistos por los facciosos.

Pina de Ebro, 18. — La Artillería leal ha verificado un intenso bombardeo sobre las posiciones enemigas que circundan Fuentes de Ebro, así como el edificio en que están instaladas las dependencias del Estado Mayor rebelde. A su vez las baterías facciosas han disparado.

(Continúa en la página 4)